



外埠

观察

羊城晚报国际评论员 钱克锦

### “首位黑人女性大法官”的第一战

3月21日,美国参议院司法委员会开始对拜登提名最高法院大法官的人选凯坦吉·布朗·杰克逊进行听证会审查,如果审查通过,参议院将会就杰克逊提名进行听证会,决定是否通过。

这次听证会审查,引起美国舆论的极大关注。其原因在于如果一切顺利,杰克逊将会成为美国联邦最高法院的第一名黑人女性大法官,不少美国人认为,那将是里程碑式的事件。

处在美国司法体系顶端的美国联邦最高法院,共有九名大法官。大法官由总统提名,在参议院听证,如果通过就任职终身。而最高法院的一些判决,对美国社会往往有非常深远的影响,比如对于教育平等权、堕胎权等案例的判决,都影响至今。所以美国两党对大法官提名和任命的“攻防”,一向都很激烈。特别是近些年来,随着美国社会政治思潮的两极分化,两党在参议院实力又非常接近,所以每次大法官任命听证会,都是精彩的对决。

虽然从原则上说,美国大法官应该是中立、专业的贤能之士,但一般也有自由派和保守派之分,所以美国总统提名大法官时,都提名与自己理念接近的人选。特朗普任命了三名大法官,令保守派在最高法院占据优势。拜登上台后,也发誓要在这方面有所作为,反映民主党(自由派)的理念。鉴于美国最高法院已经有了男性黑人法官,也有了女性法官,但还没有黑人女性法官,所以上个月布蕾那法官宣布退休,拜登就提名黑人女性杰克逊为接替人选。共和党右派舆论指责拜登是“被激进的左派绑架”才做出这样的决定。

现年51岁的杰克逊现为一量联邦上诉法院法官,之前担任过地区法院法官和美国量刑委员会成员。自由派认为她是一名非常合格的人选。但共和党人却不一定这么看。

这次参议院司法委员会的听证会审查程序(预计会进行四天左右),被认为是杰克逊通往首位黑人女性大法官的第一战。在这几天,来自民主党和共和党的参议员将会对她进行广泛的提问。民主党参议员提问会比较友好,而共和党参议员则会比较刁钻。

当然,美国媒体分析,不管这一战怎么艰难,民主党最终都会获胜。因为民主党和共和党在参议院的人数是50对50,如果最终投票表决打平,那么身为参议院议长的副总统卡马拉·哈里斯就会投下关键性的一票。杰克逊还是会成为第一位黑人女性大法官的。

但民主党人认为,那样就算胜了也有点难,最好能争取到几张共和党籍参议员的赞成票。可见,关于杰克逊的任命之战一定会很精彩。



陈春鸣 画

共和党员们会怎么“为难”杰克逊呢?

首先,可能会从种族角度出难题。美国“国会山”网站的一篇分析认为,过去黑人法官候选人曾被问到“你成为法官后会歧视白人公民吗?”“你能到今天是因为平权法案吗?”(平权法案在教育问题上照顾少数族裔)不排除会有共和党员也这样问杰克逊。

其次,从具体政策纪录来发难。美国有线新闻网(CNN)的一篇报道说,参议院共和党领袖麦康奈尔就说,现在美国的犯罪问题比较严重,他比较担心杰克逊身边,总有一些对犯罪分子软弱的人。麦康奈尔这么“委婉”地说,是有原因的,有其他共和党员认为,杰克逊在担任美国量刑委员会成员时,曾经在几个案件中,最终量刑都比较轻。

再次,还有一些议员,为了“出风头”,会提出各种刁钻问题。美国全国公共广播(NPR)的一篇分析认为,质询大法官提名往往是媒体和民众高度关注的事件,所以有意更上一层楼(竞选总统)的参议员一般都会借此出风头,两党议员都是。所以在本次听证会上,像特德·克鲁兹这样的参议员一定会千方百计让杰克逊感到难堪,这样才能赢得保守派人士的夸奖。

当然,美国媒体分析,不管这一战怎么艰难,民主党最终都会获胜。因为民主党和共和党在参议院的人数是50对50,如果最终投票表决打平,那么身为参议院议长的副总统卡马拉·哈里斯就会投下关键性的一票。杰克逊还是会成为第一位黑人女性大法官的。

但民主党人认为,那样就算胜了也有点难,最好能争取到几张共和党籍参议员的赞成票。可见,关于杰克逊的任命之战一定会很精彩。

### 布基纳法索

### 袭击事件致13名士兵死亡

据新华社电 瓦加杜古消息:布基纳法索军方21日发表声明说,该国东部20日发生袭击事件,造成13名士兵死亡。

声明说,布基纳法索军方一支部队20日在该国东部大区纳佳博阿尼市附近执行任务时遭不明身份武装分子袭击,交战中,13名士兵丧生,8名士兵受伤,武装分子被击退。

目前尚无任何组织或个人宣称制造这起袭击事件。2015年以来,布基纳法索袭击事件频发,安全形势严峻。

不明身份武装分子袭击,交战中,13名士兵丧生,8名士兵受伤,武装分子被击退。

目前尚无任何组织或个人宣称制造这起袭击事件。2015年以来,布基纳法索袭击事件频发,安全形势严峻。

### 结束居家办公

### 英国午餐盒、熨斗销量攀升

英国政府1月下旬开始不再要求英格兰地区民众居家办公,部分商家收获政策“红利”,所销售的熨斗、午餐盒、快餐等与上班相关的商品销量攀升。

据英国《泰晤士报》21日报道,许多英国人为重新回到办公室工作而添置用品。英国最大连锁百货公司约翰·刘易斯百货公司的数据显示,与去年同期相比,上周熨斗销售量上升47%,塑料午餐盒销量增长64%。

约翰·刘易斯百货公司负责人史蒂夫·杰克逊说,人们又需要打扮整齐去上班,“我们的熨斗销量也随之激增”。

英国韦特罗斯超市连锁公司的数据显示,与去年同期相比,这家超市上周寿司的销售量增长约33.3%,三明治销售量增长85%。

约翰·刘易斯百货公司网站显示,这家百货公司在英全运营约36家门店,其中大多数位于英格兰地区。百货公司网站搜索数据显示,与去年同期相比,上周连衣裤的搜索量增长76%,女装衬衫增长68%;男装衬衫和正装长裤分别增长83%和44%。

英国智库城市问题研究中心指出,民众恢复通勤利好夜间经济,比如更多在伦敦上班的人会在市内吃晚餐或喝一杯,这有助于提振酒吧、餐馆等在新冠疫情中遭受冲击的行业。

(王逸君)

与另一船相撞并倾覆,救援人员在首都达卡郊外纳拉扬甘杰地区的河流中发现了6名遇难者遗体。新华社发

当日,孟加拉国一艘渡轮

图片新闻



孟加拉国 船只倾覆至少6人遇难

# 俄罗斯黑海舰队高官阵亡

## 乌克兰东南部战略重镇马里乌波尔形势备受关注

俄罗斯联邦委员会、即议会上院一名议员和塞瓦斯托波尔尔市长20日说,俄黑海舰队副司令安德烈·尼古拉耶维奇·帕利在马里乌波尔的作战中阵亡。

马里乌波尔是乌克兰东南部战略重镇,是俄军进攻主要目标之一。俄方宣布拟于21日在马里乌波尔开辟人道主义通道,同时呼吁乌克兰放下武器。乌克兰总理伊琳娜·韦列修克表示,不接受“最后通牒”,乌方不会投降。

### 副司令

据俄罗斯卫星通讯社和今日俄罗斯通讯社报道,来自塞瓦斯托波尔尔的俄联邦委员会成员叶卡捷琳娜·阿尔塔巴耶娃20日在社交媒体“电报”写道,黑海舰队副司令、一级舰长帕利上校在马里乌波尔的战斗中阵亡,“塞瓦斯托波尔尔遭受不可弥补的沉重损失”。

塞瓦斯托波尔尔市长米哈伊尔·拉兹沃扎耶夫稍后同样发布帕利死讯,说后者“在舰队中享有很高权威”。

乌克兰方面也宣布帕利死亡。俄罗斯国防部暂未证实这一消息。

据俄罗斯媒体报道,帕利1971年出生于基辅,1992年毕业于基辅海军政治学院。他1993年拒绝为乌克兰服役,加入俄海军北方舰队。帕利负责俄军在马里乌波尔建立人道主义通道事务。

黑海舰队是俄海军四大舰队之一,主要活动范围在黑海和地中海,司令部设在克里米亚港口城市塞瓦斯托波尔尔。

### 开通道

俄国防部国防指挥中心主管米哈伊尔·米津采夫20日晚说,俄方将出于人道主义目的,于莫斯科时间21日10时(北京时间15时)开通马里乌波尔的两条人道主义通道,一条向东通向俄罗斯,一条向西通向乌克兰,以“拯救马里乌波尔居民和城市基础设施”。

米津采夫说,俄方希望在莫斯科时间21日凌晨5时前得到乌克兰有关撤离平民提议的书面回应。他同时敦促乌克兰政府军、国民警卫队及外籍雇佣兵停止敌对行为,放下武器,沿人道主义通道离开马里乌波尔,撤退到乌政府控制区。

米津采夫表示,俄军在马里乌波尔作战中没有使用重武器,59304名居民已经当地撤离,但市内仍有大约13万居民。他呼吁联合国、欧洲安全与合作组织、红十字国际委员会等国际组织派代表,帮助马里乌波尔的平民撤离行动。

乌克兰副总理韦列修克21日早些时候告诉《乌克兰真理报》,乌方拒绝“最后通牒”,“不会讨论投降或放下武器。我们已经告知俄方”。马里乌波尔市长皮托尔·安德烈尤什琴科在社交媒体上同样拒绝俄方提议。

胡若愚(新华社特稿)

### 美国白宫:

### 拜登欧洲之行不去乌克兰

美国白宫新闻秘书珍·普萨基20日否认舆论猜测,表示总统约瑟夫·拜登本周出访欧洲时不会访问乌克兰。

拜登定于23日启程,将在比利时首都布鲁塞尔参加北大西洋公约组织领导人会议以及欧洲理事会和七国集团峰会。普萨基20日宣布,拜登欧洲之行“加了一站”,将在布鲁塞尔一系列会议结束后前往乌克兰邻国波兰,26日与波兰总统安杰伊·杜达会晤。

普萨基同一天在社交媒体推特上写道,乌克兰局势是拜登欧洲之行的重要议题,但“没有(拜登)入境乌克兰的计划”。

美国常驻联合国代表琳达·托马斯-格林菲尔德也告诉美国有线电视新闻网,她听说拜登关于拜登去乌克兰的讨论。她同时提到,美国政府已经告诫公民避免前往乌克兰,因为那里有战事。

美国和北约多次拒绝乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基提出的在乌克兰上空设立禁飞区请求。美联社报道,美国务卿安东尼·布林肯本月初访问波兰时,短暂入境乌克兰,以示对乌克兰支持。

(陈立希)

### 泽连斯基:

### 乌俄谈判中的“妥协模式”将由乌全民公投决定

新华社电 乌克兰总统泽连斯基21日表示,有关乌克兰与俄罗斯谈判中的“妥协模式”问题将由乌克兰全民公投决定。

据乌克兰国家通讯社报道,泽连斯基当天在接受乌克兰、英国、捷克等媒体采访时说,乌克兰没有被北约接纳,乌方因此需要保持冷静并寻求其他安全保障,而安全保障问题可能涉及乌克兰宪法和现行法律的改变。这些改变将由全民公投决定。乌克兰人民必须对某些“妥协模式”发表意见并做出抉择。



3月20日,一名马里乌波尔的居民 图/人民视觉

## 关系降温 美国难求沙特增产石油

乌克兰危机持续之际,美国政府正试图说服沙特阿拉伯增产石油,以缓解高油价对国内消费者的影响。在美沙关系降温背景下,美国《国会山》日报20日分析,美国要实现这一诉求有难度。

### 求增产

美国国务院发言人内德·普赖斯本周说:“我们每天都在与沙特方面联系。”

早在俄罗斯与乌克兰冲突爆发前的2月17日,美国政府高级官员访问沙特,旨在让沙特增产石油。沙特没有同意。

冲突爆发后,油价进一步攀升。作为欧佩克主要成员之一,沙特拒绝进一步增产,维持与俄罗斯等主要产油国先前达成的增产协议。

《华尔街日报》先前爆料,俄罗斯向乌克兰发起特别军事行动的最初几天,拜登曾希望同沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼通电话,遭后者拒绝。白宫发言人珍·普萨基称报道“不准确”。

美国依靠本国企业增产石油将耗时甚久,因而拜登政府选择最快捷的方案,让海湾国家增产以弥补俄乌冲突造成的能源紧缺。

“这样做正确。”原美国常驻北约代表库尔特·沃尔克说,“我们应该和所有人谈一谈油气市场。”

### 难度大

自2018年沙特籍记者贾迈勒·艾哈迈德·卡舒吉在沙特驻伊斯坦布尔领事馆遇害后,美国国内对沙特的不满

加深。

据《国会山》报道,民主党人约瑟夫·拜登就任总统后,寻求以“务实”重新界定美沙关系,关注共同安全利益和能源需求。美方不再支持沙特所主导打击也门胡塞武装的军事行动,并且撤销前共和党政府把胡塞武装列为恐怖组织的决定。如今,拜登对沙特的政策似乎让美国在需要盟友之际处于不利境地。

华盛顿近东政策研究所研究员凯瑟琳·鲍尔说,美国与多个海湾阿拉伯国家关系紧张,部分原因在于后者认为美国已经“不是最可靠的伙伴”,没有对这一地区“给予充分的关注”。

为缓和与沙特关系,拜登政府近几周向沙特运送大

量“爱国者”导弹防御系统用以拦截弹,以弥补沙特为拦截胡塞武装来袭导弹而消耗的库存。而去年9月,驻沙特美军撤出部署在沙特首都利雅得附近苏丹王子空军基地的一套“爱国者”反导系统,尽管沙特当时连续受到胡塞武装空袭。

美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文20日还谴责胡塞武装对沙特能源设施发动导弹和无人机袭击。

美国定于今年11月举行国会中期选举,即中期选举。美联社此前分析,油价上涨成为拜登在这个选举年的新难题。沙特在石油战略储备中的重要地位迫使拜登政府重新评估对沙特策略。

陈丹(新华社特稿)

## 意见不一 俄警告禁运将“有损每个人”

欧洲联盟成员国21日就对俄罗斯加码制裁展开讨论,在是否对俄实施石油禁运问题上意见不一。

俄罗斯克里姆林宫当天警告,对俄罗斯石油禁运将严重破坏欧洲能源供求平衡,“有损每个人”。

欧盟成员国当天在比利时布鲁塞尔欧盟总部举行外长会议,讨论对俄罗斯进一步制裁措施。据路透社报

道,立陶宛、爱尔兰等国外长呼吁欧盟加大对俄罗斯能源产业的制裁力度,把实施石油禁运作为第五轮对俄制裁的一部分。德国、荷兰等国反对上述建议,其中德国是对俄罗斯能源依赖程度最高的欧盟国家之一。

荷兰首相马克·吕特当天在另一场会议上说,欧盟眼下仍然依赖来自俄罗斯的石油和天然气,不可能立即

停止这部分能源进口。

欧盟进口天然气的约40%和进口原油的约30%来自俄罗斯。就部分欧盟国家酝酿对俄罗斯实施石油禁运,俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫当天警告:“禁运将严重影响全球原油市场,对欧洲能源平衡造成非常糟糕的影响。”

美国本月早些时候宣布对俄罗斯实施能源禁运,停

止从俄进口石油、天然气和煤炭。英国也宣布,将在年底前停止从俄进口石油及石油产品。

佩斯科夫说,欧盟如果追随美国对俄罗斯实施石油禁运,所受影响将比美国大。“美国人将比欧洲人好受些,这对欧洲人来说是一个艰难的决定,将有损每个人。”

(新华社)

## 增产与否 阿联酋未给日本明确答复

日本外务大臣林芳正20日在阿拉伯联合酋长国访问期间呼吁阿联酋增加原油供应。

日本外务省说,林芳正与阿联酋外交部次长谢赫阿卜杜拉·本·扎耶德·阿勒纳哈扬会晤,呼吁阿联酋“增加原油供给,并通过确保产能为市场稳定作出贡献”。

林芳正还与阿联酋阿布

扎比国家石油公司首席执行官苏尔坦·贾比尔会晤,希望阿联酋增加原油产量。

日本《产经新闻》以参加会晤的人士为消息源报道,阿卜杜拉和贾比尔对于增产请求没有给予明确答复。日本外务省说,阿卜杜拉表示,愿意深化两国合作。

乌克兰危机持续,国际原油价格猛涨,作为能源进口大

国的日本面临巨大压力。日本进口原油的三分之一来自阿联酋。日本首相岸田文雄本月早些时候与阿联酋阿布扎比王储穆罕默德·本·扎耶德·阿勒纳哈扬通电话,呼吁阿联酋对稳定原油市场作出积极贡献。

受新冠疫情等因素影响,日本经济复苏势头出现减弱迹象。日本共同社说,日本官

方地位做充分说明。

卡方说,哈贝克20日与卡塔尔能源事务国务大臣萨阿德·卡比会晤时,向卡方确认将迅速采取切实行动,为在德国建设两处液化天然气接收站开辟“快速通道”,以表明德国长期进口液化天然气的优先选择。

德国目前没有这类接收站,无法直接进口液化天然气,需经过荷兰和比利时的接收站输送入境。

德国经济和气候保护部发言人说,德国和卡塔尔已

达成协议,德国企业代表将就合同条款与卡方谈判。随同哈贝克访问卡塔尔的代表团成员包括德国企业西门子和能源和RWE电力集团人员。

俄罗斯眼下是德国最大的天然气供应国。俄罗斯天然气价格低于卡塔尔液化天然气。德国政府因乌克兰局势中止了与俄罗斯合作的“北溪-2”天然气管道项目审批进程,同时加速推进能源多元化,以期减少对俄罗斯能源的依赖。

(新华社)

## 能源合作

## 德国副总理访问卡塔尔

德国副总理兼经济和气候保护部长罗伯特·哈贝克20日在卡塔尔首都多哈与卡塔尔埃米尔(国家元首)塔米姆会晤,重点讨论了能源领域合作。

哈贝克在会晤结束后告诉记者,双方同意建立长期能源伙伴关系,塔米姆承诺支持德方,力度超过德方预期。双方还磋商了发展可再生能源项目和提高能源使用效率,德国企业可在这些领域与卡方合作。

卡塔尔是全球最大的液化天然气出口国之一,目前主要面向亚洲市场。由于液化天然气出口需要大量投资,卡塔尔坚持相关合同必须为长期合作。据法新社报道,卡塔尔计划到2027年把天然气产量在现有基础上提高50%。

卡塔尔方面说,卡塔尔多年来希望向德国出口天然气,但相关磋商未能促成具体协议,原因在于德方缺乏必要的液化天然气进口基础设施,且未能就卡塔尔关切的天然气在德长期能源结构

化天然气出口国之一,目前主要面向亚洲市场。由于液化天然气出口需要大量投资,卡塔尔坚持相关合同必须为长期合作。据法新社报道,卡塔尔计划到2027年把天然气产量在现有基础上提高50%。

卡塔尔方面说,卡塔尔多年来希望向德国出口天然气,但相关磋商未能促成具体协议,原因在于德方缺乏必要的液化天然气进口基础设施,且未能就卡塔尔关切的天然气在德长期能源结构

化天然气出口国之一,目前主要面向亚洲市场。由于液化天然气出口需要大量投资,卡塔尔坚持相关合同必须为长期合作。据法新社报道,卡塔尔计划到2027年把天然气产量在现有基础上提高50%。

卡塔尔方面说,卡塔尔多年来希望向德国出口天然气,但相关磋商未能促成具体协议,原因在于德方缺乏必要的液化天然气进口基础设施,且未能就卡塔尔关切的天然气在德长期能源结构

达成协议,德国企业代表将就合同条款与卡方谈判。随同哈贝克访问卡塔尔的代表团成员包括德国企业西门子和能源和RWE电力集团人员。

俄罗斯眼下是德国最大的天然气供应国。俄罗斯天然气价格低于卡塔尔液化天然气。德国政府因乌克兰局势中止了与俄罗斯合作的“北溪-2”天然气管道项目审批进程,同时加速推进能源多元化,以期减少对俄罗斯能源的依赖。

德国经济和气候保护部发言人说,德国和卡塔尔已

达成协议,德国企业代表将就合同条款与卡方谈判。随同哈贝克访问卡塔尔的代表团成员包括德国企业西门子和能源和RWE电力集团人员。